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	ĐỀ THI KHẢO SÁT HỌC SINH KHÁ GIỎI LẦN 1
Môn vật lý lớp 10

Thời gian làm bài: 90 phút.


Họ và tên thí sinh:…………...…………………………………………….SBD:……………..
Câu 1. (2 đ) Một vật có khối lượng 0,5kg được treo vào một lò xo có chiều dài tự nhiên 20cm, độ cứng 100N/m tại nơi có g = 10m/s2.

[image: image16.bmp]a. Tính chiều dài của lò xo khi đó.

b. Một người đặt vật lên một mặt sàn nằm ngang và kéo cho vật chuyển động thẳng đều với vận tốc 0,5m/s. Khi đó lò xo có chiều dài 21cm. Tính hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn.

Câu 2: (2 đ) Một ô tô dời bến chuyển động nhanh dần đều với gia tốc a trong phút đầu tiên đi được 360m. Sau đó ô tô chuyển động thẳng đều.
a. Tính gia tốc a.

b. Tính quãng đường ô tô đi được trong 5 phút kể từ khi dời bến.
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Câu 3. (2 đ) Một thanh xà AB đồng chất, tiết diện đều có trọng lượng 300N chiều dài 2m được treo bằng hai sợi dây AM và CN như hình vẽ. Biết CB = 50cm.
a. Tính lực căng của các sợi dây.

b. Hỏi phải treo một vật có trọng lượng bao nhiêu vào điểm D cách A 30cm thì lực căng của hai sợi dây bằng nhau? Tính lực căng của các sợi dây khi đó.
Câu 4. (2 đ)  Một vật được thả rơi từ một tầng nhà có độ cao 11,25m so với mặt đất. Lấy g = 10m/s2.

a. Hỏi vật chạm mặt đất với vận tốc bao nhiêu m/s?

b. Một người ngồi trong tầng 1 của tòa nhà đó nhìn qua cửa sổ thấy vật đó chuyển động. Biết mép trên của cửa sổ cách mặt đất 2,8m, mép dưới của cửa sổ cách mặt đất 1,45m. Hỏi người đó nhìn thấy vật trong thời gian bao lâu?
Câu 5. (2 đ) Cho hệ vật như hình vẽ. Biết m1 = 1kg. Hệ số ma sát giữa vật m1 với mặt bàn là µ = 0,1. Ban đầu các vật đứng yên, sợi dây không trùng, vật m2 cách mặt đất 0,2m. Thả để cho hệ chuyển động. Sau 0,4s thì m2 chạm đất. Lấy g = 10m/s2. 

a. Tính lực căng của sợi dây. Bỏ qua lực ma sát ở ròng rọc, bỏ qua khối lượng của ròng rọc. Sợi dây không giãn.

b. Tính quãng đường vật m1 đi được kể từ lúc bắt đầu chuyển động cho đến khi dừng lại trên mặt bàn.

……………….Hết……………….
HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ THANG ĐIỂM
KHẢO SÁT VẬT LÝ 10 LẦN 1
	Câu 1
	a. vẽ hình, biểu diễn các lực tác dụng vào vật.

Dựa vào định luật I Niu Tơn suy ra lực đàn hồi của lò xo là 

Fđh = P = m.g = 5N.

Độ giãn của lò xo:
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Chiều dài của lò xo khi đó: 

l = l0 + (l = 25cm.


	1đ

	
	b. Vẽ hình, biểu diễn các lực tác dụng vào vật ( Không nhất thiết phải đầy đủ, nhưng cần phải có Fđh và Fms)

Tính được                Fđh = k.(l’ = 100.0,01 = 1N.

Lập luận suy ra:          Fms = Fđh = 1N.

Từ công thức     Fms = µ.N = µ .mg suy ra:
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	1đ

	Câu 2
	a. Từ công thức 
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	1đ

	
	b. Vận tốc của ô tô sau phút đầu tiên.


v = a.t = 0,2.60 = 12m/s.

Trong phút đầu, ô tô chuyển động được 360m.

Trong 4 phút tiếp theo, ô tô chuyển động đều với vận tốc 12m/s và đi được quãng đường

S’ = v.t’ = 12.4.60 = 2880m

Quãng đường ô tô đi được trong 5 phút là.

S + S’ = 360 + 2880 = 3240m.


	1đ

	Câu 3
	a. Phân tích trọng lực P của thanh thành hai thành phần P1, P2.

Áp dụng công thức hợp lực song song có:
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Lực căng tương ứng của các sợi dây AM và CN là T1 = 100N, T2 = 200N.

(HS có thể làm theo cách khác, ví dụ như dùng quy tắc momen lực, ra kết quả đúng vẫn cho điểm tối đa)
	1đ

	
	b. Khi treo vật có trọng lượng P’ vào điểm D, thì trọng lực P’ cũng được phân tích thành hai thành phần P1’ và P2’.

Lực căng của các sợi dây AM và CN là 

T1’ = P1’ + P1 = P1’ + 100 (N)

T2’ = P2’ + P2 = P2’ + 200 (N)

Do lực căng của hai sợi dây bằng nhau, nên suy ra: P1’ + 100 = P2’ + 200

Hay P1’ – P2’ = 100           (1)

Mặt khác, theo công thức hợp lực song song ta có: 
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Từ (1) và (2) suy ra: P1’ =
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 , P2’ = 
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Trọng lượng của vật cần treo là: P’ = P1’ + P2’ = 
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Lực căng của các sợi dây AM và BN khi đó có giá trị bằng nhau và bằng;

T1’ = P1’ + P1 = P1’ + 100 = 
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	1đ

	Câu 4
	a. Từ công thức liên hệ: 
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	1đ

	
	
b. Thời gian từ lúc thả đến lúc vật qua mép trên cửa số là:
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Thời gian từ lúc thả đến lúc vật qua mép dưới của cửa sổ là:
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Thời gian vật chuyển động bên cạnh cửa sổ là:

                   t = t2 – t1 = 0,1s.


	1đ

	Câu 5
	a. - Vẽ hình, biểu diễn các lực tác dụng vào m1 ( Có lực căng T và Fms là được, không nhất thiết phải đầy đủ hết các lực)

- Viết phương trình định luật II Niu Tơn cho m1:

                               T – Fms = m1.a

- Suy ra:                T = Fms + m1.a = µ.m1.g + m1.a                     (1)

- Tính được gia tốc của m2 là           a = 
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- Suy ra gia tốc của m1 trong giai đoạn đầu là 2,5 m/s2
- Thay số vào (1) tính được               T = 3,5N
	0,5 điểm

0,5 điểm

	
	b. Chuyển động của m1 gồm hai giai đoạn:

Giai đoạn 1: Trong khi m2 đi xuống, sợi dây căng, m1 chuyển động nhanh dần đều với gia tốc 2,5m/s2 trên quãng đường 0,2m và đạt vận tốc:

                      v = a.t = 2,5.0,4 = 1m/s

Giai đoạn 2: Không còn lực căng của dây, vật m1 chuyển động chậm dần dưới tác dụng của lực ma sát. Giai đoạn này có vận tốc đầu 1m/s., vận tốc cuối là 0.

Áp dụng định luật II Niu tơn, tính được gia tốc của m1 trong giai đoạn này là a’ = -µ.g = - 1m/s2.

Áp dụng công thức liên hệ trong chuyển động thẳng biến đổi đều, tính được quãng đường trong giai đoạn 2 là:
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Từ đó tính được tổng quãng đường mà m1 chuyển động là 0,2 + 0,5 = 0,7m
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